



# 特撤國教等同禁教 真：違香港核心價值

## 指控已過時 經修訂學校自決 籲信教師專業判斷

■梁振英表示，反對國民教育科的人不應停留在過去對該科的印象。鄭治祖攝

### 未睇都知不合理？集會學生「被洗腦」

香港文匯報訊（記者 陳鳴）雖然政府已積極回應社會意見，修訂國民教育科政策，但香港專上學生聯會昨下午照原定計劃發起大專生罷課行動，要脅完全撤回該科才「收貨」，揚言政府如不「從善如流」，會進一步煽動中小學罷課。有放學後跟隨教師到場的中學生形容「課程指引不合理、會洗腦」，卻又坦言未曾看過該科《課程指引》。

學聯昨下午2時起於中文大學百萬大道舉行4小時罷課集會，大會宣稱最高峰時有8,000人參加，是該校20多年來最多參與的集會，期間多名學生、家長及學者先後上台發言。學聯秘書長李成康發言，本月29日的「中小學罷課體驗日」已完成招募1,000名義工，為未來罷課鋪路。教協總幹事葉建源亦指，不排除發動罷課可能性。不過他又指，仍未就最新情況諮詢前線教師，最快今天起發出問卷調查，收集約9萬名會員意見。

#### 反國教者直認無看《指引》

雖然反對團體經常強調「獨立思考」，但有出席集會的學生卻直言，自己沒有看過該科《課程指引》。寶血會上智英文書院中四生鄺同學昨放學後跟隨教師蔡先生參與集會。蔡先生認為《指引》強調「情感出發」，加上引起社會太多爭議，理應撤回，鄺同學則形容課程「不合理、會洗腦、香港無晒自由」，但在被問及覺得課程哪一部分有問題時，她卻直言自己從沒看過《指引》。

罷課集會結束後，數十名學生即與發起到行政長官辦公室外集會，學聯稱，因行政長官梁振英未有於昨晚10時前回應其「撤回」訴求，宣布會繼續在大專院校組織罷課，先在下周二於城大發起，並計劃推展至中小學。



雖然政府已就國教科作出多項修訂，但學聯視若無睹，昨日仍然發動大專生罷課。



香港文匯報記者黃偉邦攝

香港文匯報訊（記者 鄭治祖、高鈺）國民教育科的爭議仍未平息。行政長官梁振英昨日再次主動提及「德育及國民教育科」最新情況，強調在修訂政策後，該科已完全由學校自決是否開展或如何開展，呼籲參與罷課或作其他反對行動的人再次仔細了解政府連日來的回應及最新做法。就反對者要求「撤回國教科」的說法，梁振英指，這等於要政府禁止學校開設此科，絕不符合香港自由及多元的社會特質。

就近日有人刊登全版廣告反對國教科，亦有大專生發動罷課，梁振英表示，反對國民教育科的人不應停留在過去對該科的印象，政府連日來已進行多項修訂，又撤回5月發出的學校通函，並抽起該科《課程指引》中引起社會慮慮的「當代國情」部分，藉此向社會解釋對科目的疑慮。現時情況是完全由學校自決是否開展、何時開展或如何開展，故呼籲社會各界，應對辦學團體及教師的專業判斷有信心。

#### 罷課者竟以去年諮詢稿為理據

就學聯發起的大專生罷課，梁振英昨日下午進一步回應指，政府正不斷收集及分析社會人士的意見，亦尊重市民的集會及言論自由。但他亦指，部分在罷課會場發言的人士，其意見只基於去年發表的《課程指引諮詢稿》，而非今年已經過修改才推出的正式《課程指引》，希望各界能聚焦於「現在的文件」以作討論。他又補充指，政府至今並無發表任何關於國民教育科的官方教材，而未來所出版的參考教材，也會由開展委員會審議才公布。

提及近日有意見要求「撤回」德育及國民教育科，梁振英表示，要求撤回的人要想一下，撤回的意思到底是

甚麼；由於政府已決定由學校自決，「若要政府撤回，等於政府要禁止學校，在校方想開此科的情況下，也都不讓他們開」。他強調，有關的做法並不符合香港自由及多元的社會特質，政府不可能亦不應該禁止學校開科。

#### 學校開科及教材全屬自主

「開展德育及國民教育科委員會」昨日舉行準備會議，向委員會成員講解背景資料。主席胡紅玉指，本月底的正式會議將逐一討論社會的意見及憂慮，包括會否藉資源調配令更多學校獨立成科，課程及視學評估時學校可能出現的壓力，另會議亦將討論要求教育局提供更多資源予民間組織自行編寫教材等。她又表示，在政策修訂後，學校會有足夠自主權決定是否開科及選擇教材，自由度很大。

行政會議成員張震遠認為，政府的修訂給予學校很大自主權，符合香港自由選擇的精神，也回應了社會訴求，是合適的安排。他稱若有學校想開科但政府不批准，絕非好做法，又認為政府不會威迫利誘學校開科，希望社會人士相信校長及老師。另外，教育局網頁近日亦更新了關於國教科修訂的「問與答」部分，向家長及各界正確說明最新情況(見表)。

## 良心校長辦觀課 破「洗腦論」抹黑



香港文匯報訊（記者 高鈺）就政府已針對「德育及國民教育科」作出多項重大修訂，但部分反對人士仍不問情由、寸步不讓而硬要政府撤回該科，學界對其取態頗為反感，認為社會應尊重學校的自主權及專業決定，而不是盲目向政府施壓，甚至要禁止學校教授國情知識，又質疑反國教人士的舉動「太霸道」。為

釋除社會疑慮，有堅持於新學年推行國教科的良心校長擬公開讓家長及教育團體觀課，實行以百分之百的透明度粉碎國教科是「洗腦科」的抹黑言論。

就學聯昨日發起大專生罷課，亦有人揚言要「深化」反國教行動，鮮魚行學校校長梁紀昌表示，政府近日已經作出讓步，包括由學校自決是否推行國教科，更抽起《德育及國民教育科課程指引》中「當代國情」及相關評估部分等，故他認為反國教人士「無謂去到咁盡」，也呼籲他們尊重學校的自主權及專業判斷，「這時候社會人士應該放心，讓學校推行正確的國民教育科」。

#### 新安排信任學校專業

梁紀昌又質疑反對人士不准學校推行國民教育是不切實際兼霸道，「其實現時小學的一些科目都已經加入國民教育的元素，如小學常識

科，都有講中國近代史，如果他們堅持不准學校教，難道連這些科都要撤回嗎？」梁紀昌表示，校方會堅持於下月落實國教科，並已於本周一諮詢過初小級的家長，今日將為高小級的家長舉行簡介會，該校更歡迎家長及教育團體到校觀課，以釋除各界疑慮。

保良局香港道教聯合會國玄小學校校長張志鴻表示，政府的新安排已給予學校很大的自主空間，是信任學校專業的表現，他認同有關方向。至於該校推行國教科的安排，張志鴻表示，學校會按原先的發展方向推行該科，並決不要以「實際的推行狀況，證明給家長看，國教科非洗腦科」。他強調「辦教育就要有骨氣，認為是對的，就要堅持」。不過，由於該校原本亦未籌備好國情部分的教材，既然現在政府已取消了3年開展期死線，張志鴻指該校亦可以按自己的時間表開展有關教材的籌備工作。

### 國民教育知多啲(部分)

- 問：「德育及國民教育科」將會如何推行？**  
答：考慮社會的意見，推行德育及國民教育科的方式和時間，將交由辦學團體及學校，依據其辦學理念和方針、學校準備情況及其專業判斷，自行決定如何處理有關該科的事宜，包括：是否開展德育及國民教育科、是否要獨立成科或使用其他模式、以及推行時間表。
- 問：政府就「德育及國民教育科」有否推行時間表？**  
答：推行「德育及國民教育科」的方式和時間，將交由辦學團體及學校，依據其辦學理念和方針、學校準備情況及其專業判斷，自行決定如何處理有關該科的事宜，因此，3年開展期的安排將會取消。
- 問：政府如何回應社會各界對《德育及國民教育科課程指引》的關注？**  
答：政府樂意重新檢討《德育及國民教育科課程指引》部分內容，並作出所需修訂。教育局局長已要求以楊綱凱教授為主席的課程發展議會，盡速進行討論，認真檢視指引中引起爭議的部分如「當代國情」及相關評估，以及獨立成科以外的課程規劃方式等，向教育局提出應該如何修改指引的建議。由於相關內容只佔課程小部分，學校可以先推行德育，因此不會影響已推行或有計劃推行此科的學校。政府鼓勵各界人士，能積極發表意見，進一步優化本科課程。
- 資料來源：教育局 德育及國民教育專頁 (<http://www.edb.gov.hk/MNE/>)  
製表：香港文匯報記者 任智鵬

## 政府釋善意「降溫」 有望回理性討論

對政府近日修訂「德育及國民教育科」政策以釋公眾疑慮，有學者認為，普通市民已看到政府釋出的善意，部分有願慮者亦陸續接受政府的方案，再加上取態較溫和的家長，也擔心反國教行動會日趨激進令情況失控，有關訴求正降溫，相信只要政府繼續與各界保持溝通，國教科的問題有望重回理性討論正軌。

城市大學專業持續進修學院學術統籌宋立功分析指，政府近日就國教科作出不少「讓步」，不少市民開始認同其誠意，而且部分擔心反國教行動失控的陣營亦出現「逆向動員」的情況，「這點在立法會選舉中可以見到，部分選民會支持一些建設派或穩定派的候選人」，可見部分市民對近日一面倒的反國教聲音存有疑慮。他相信政府未來會致力與各界溝通，特別是新任的立法會議員，

希望各界取得更大的共識，令社會可開展理性化討論。

#### 李彭廣：事件或陷「膠着狀態」

嶺南大學公共管理研究部主任李彭廣表示，隨着政府宣布國教科新安排，有關風波的「壓力高峰期」已暫時獲得舒緩，「已算拆了炸彈」，他估計既然政府已交由學校自決是否推行國教科，若政府沒有新措施，問題該不會被再次激化；另一方面，他亦相信反國教陣營會「知所退讓」、「見好即收」，與政府的角力，不會把繩拉得太緊，故未來事件或會進入「膠着狀態」。

香港專上教育政策評議會表示，國民了解本國和關心國情是天經地義的事情，故呼籲香港人齊心落實優質的德育及國民教育，促進國家和世界的進步。

■香港文匯報記者 高鈺



李彭廣表示有關風波的「壓力高峰期」已暫時獲得舒緩，「已算拆了炸彈」。資料圖片

## 撐國教遊行行政總繞圈

香港文匯報訊（記者 歐陽文倩）部分反國教科人士非常，意圖藉提出「撤回」打壓他人修讀的自由，社會上支持國民教育者亦不再沉默，昨日有數十名支持者發起遊行，拿着支持國民教育的標語，圍着政府總部外繞圈，表達自己的聲音，部分人士早前曾在遮打花園絕食。有支持者認為，國教科可以由教師自行編制教材，推行與否亦由學校自決，「若看到學校教的東西有不對的地方，家長有責任去糾正，雙方可以得到平衡，小朋友才成長」。

課堂出席率高 響應罷課者少

另外亦有不少大專生不同意昨日罷課活動，如樹仁大學中文系三年級學生周同學，對罷課活動就顯得不甚熱衷，她指早前反對團體表示罷課是「最後手段」，既然現在國教科爭議已有斡旋的餘地，就沒有必要用到罷課手段，所以她還是選擇上課。而昨下午城市大學其中一堂科學工程課程所見，出席率亦甚高，學生坐滿大半個演講廳。該校學生李同學指，自己應該不會罷課，因為課程和課業緊湊，始終都是學業要緊。同校陳同學稱，穿黑衣已是一種表態，未必需要罷課行動。